

在澳门特别行政区政府欢迎晚宴上的致辞

(2019年12月19日)

习近平

行政长官崔世安先生，
候任行政长官贺一诚先生，
同胞们，朋友们：

今晚，我们欢聚一堂，共同庆祝澳门回归祖国20周年。在这个美好的时刻，首先，我谨代表中央政府和全国各族人民，向全体澳门居民，致以诚挚的问候！

时隔5年再次来到澳门，深切感受到澳门发展日新月异，澳门同胞当家作主风貌昂扬向上，澳门特别行政区前进步伐坚实有力。

——从2003年签订《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》，到2017年签署《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》，再到2018年港珠澳大桥正式通车，回归后的澳门与祖国内地的交流合作不断深化，融入国家发展大局的广度和深度不断拓展。

——从2002年推动博彩业适度开放，到2004年提出建设中国与葡语国家商贸合作服务平台，再到2007年提出建设世界旅游休闲中心，回归后的澳门推动经济适度多元发展的路径更加明晰，经济快速增长的态势不断稳固。

——从2007年实行幼儿园到高中的15年免费教育，到2012年完成“万九公屋”，再到2018年实施双层社会保障制度，回归后的澳门大力改善民生，澳门居民安居乐业的获得感、幸福感不断增强。

——从1999年的“午夜立法”，到2009年完成基本法第23条本地立法，再到2018年成立维护国家安全委员会，回归后的澳门完成800多部法律和行政法规的制定修订，同“一国两制”方针和澳门基本法实施相适应的法律和制度体系不断完善。

——从2005年澳门历史城区被列入“世界遗产名录”，到2017年澳门被评为“创意城市美食之都”，至今已参加120个国际组织，获得144个国家和地区的免签或落地签待遇，回归后的澳门对外交往更加活跃，“中国·澳门”在国际舞台上的知名度和影响力不断扩大。

同胞们、朋友们！

回归祖国以来的20年，是澳门历史上经济发展最快、民生改善最大的时期，也是澳门同胞共享伟大祖国尊严和荣耀感最强的时期。澳门经济社会发展取得历史性成就，发生历史性变化，得益于“一国两制”方针的全面贯彻，得益于中央政府和祖国内地的大力支持，得益于特别行政区政府的积极作为和澳门社会各界的团结奋斗。

特别值得赞扬的是，澳门特别行政区政府和澳门社会各界人士坚持把“一国两制”原则要求同澳门实际相结合，勇于探索和创新，使澳门“一国两制”实践呈现出许多亮点。

第一，爱国爱澳成为全社会的核心价值。

特别行政区政府和澳门社会各界人士表明，澳门前途命运同祖国紧密相连，秉持强烈的国家观念和爱国情怀，将爱国和爱澳合而为一。回归祖国后，广大澳门同胞珍视民主、法治、人权、自由等核心价值，并适应澳门成为国家一个特别行政区的历史转变，更加坚定地爱国爱澳排在核心价值序列的第一位。无论是处理重大问题、制定法律政策、谋划各项事业，还是选拔管治人才、确定教育方针、把握舆论导向，都以是否符合国家和澳门利益为首要考虑。特别是面向青少年深入开展爱国主义教育，实现所有学校升挂国旗、奏唱国歌全覆盖，使爱国主义精神薪火相传，巩固了“一国两制”成功实践的思想基础。

第二，宪法和基本法权威牢固树立。特别行政区政府和澳门社会各界人士表明，宪法和基本法共同构成特别行政区宪制基础，依法治澳首先是依照宪法和基本法治澳，自觉维护宪法和基本法权威。建立起协调统一的宪法和基本法宣传教育体系，大中小学都设有宪法和基本法教育课程。要求公职人员必须了解和掌握基本法，在培训、入职和晋升等各环节设置基本法考试程序。连续5年举办国家宪法日系列活动，推动形成了尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的的良好氛围。

第三，行政主导体制顺畅运行。特别行政区政府和澳门社会各界人士表明，行政主导是基本法设计的特别行政区政治体制的重要原则，体现了行政长官代表整个特别行政区向中央负责的根本要求。在行政长官统领导下，行政、司法机关既相互配合又相互制约并在配合，司法机关独立行使审判权，各部门权责明确，依法履职。特别行政区政府既注重保持政策的延续性和稳定性，又与时俱进，顺应经济社会发展和民众期待，推进公共行政等改革，务实有为，努力提高施政能力和水平。

第四，融入国家发展大局积极主动。特别行政区政府和澳门社会各界人士表明，伟大祖国是澳门发展的坚强后盾，紧紧把握共建“一带一路”和粤港澳大湾区建设等国家战略实施的重大机遇，充分用好中央支持政策，把“国家所需、澳门所长”和“澳门所需、国家所长”有机结合起来，为澳门发展拓展新空间、注入新动力。澳门和祖国内地合作领域日益拓展、合作机制更加健全、合作水平不断提升，有力促进了互利共赢、协同发展。

第五，包容和谐增强社会凝聚力。特别行政区政府和澳门社会各界人士表明，“家和万事兴”、和气致祥，讲团结、重协商、不争论、不内耗，自觉抵制外来的各种干扰。不

同族群相互尊重、互助友爱，多元文化共存共生、互融互促，街坊邻里守望相助、和衷共济。广大市民并肩抗击“山竹”超强台风的一幕幕场景感人至深，小城故事充满温馨。

同胞们、朋友们！

今年是新中国成立70周年。70年来，在中国共产党领导下，经过全国各族人民奋发图强、艰苦奋斗，我国从一穷二白到经济总量跃居世界第二，从温饱不足到即将全面建成小康社会，综合国力实现历史性跨越，社会保持长期稳定，创造了人间奇迹。现在，中国人民和中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。这是中华民族大发展大作为的时代，也是澳门与祖国内地共繁荣共奋进的时代。

我坚信，具有澳门特色的“一国两制”实践一定能够取得更大成功，澳门同胞一定能够为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献！

现在，我提议：

为国家繁荣富强和中华民族伟大复兴，为澳门回归以来所取得的辉煌成就，为澳门更加美好的明天，为在座各位朋友及家人的健康，干杯！

(新华社澳门12月19日电)

习近平视察澳门政府综合服务中心和英才学校时强调 珍惜良好局面 开创美好未来

新华社澳门12月19日电 19日上午，国家主席习近平在澳门特别行政区行政长官崔世安陪同下，来到位于澳门黑沙环的政府综合服务中心和濠江中学附属英才学校，同澳门市民和师生亲切交流。

黑沙环政府综合服务中心于2009年正式投入使用，目前可提供26个政府部门共335项服务。习近平来到服务大楼，在大厅结合展板听取通过整合行政服务资源，为市民提供“一站式”政务服务的情况。在身份证明和社会保障服务专区，习近平察看相关业务办理流程，并同正在办理业务的市民交谈。在24小时身份证明自助服务区，习近平观看护照业务办理演示，对通过信息科技手段实现社会治理精细化和公共服务高效化的做法表示肯定。

正在办理业务的市民们纷纷聚拢过来，习近平同他们一一握手、互致问候。市民们对政府惠民措施十分满意，纷纷表达了感恩之情。习近平表示，特别行政区政府为市民提供了很好的服务，体现了以民为本的发展理念。在同大家的交流中，能够感受到澳门同胞生活不断改善，感受到澳门回归20年来发生的历史性变化。他祝愿大家身体健康、生活幸福。

随后，习近平来到濠江中学附属英才学校。濠江中学创建于1932年，是澳门学生人数最多的基础教育学校，现由校本部即中学部、附属英才学校、小学部和幼稚园部四个校区组成，建校以来始终坚持爱国主义教育，培养了大量优秀爱国爱澳人才。今年“六一”国际儿童节前夕，习近平给该校小学生回信，对他们予以亲切勉励，在澳门社会引起热烈反响。

习近平来到学校图书馆，听取澳门教育总体情况和学校校史介绍，了解澳门回归以来特别行政区和学校爱国主义教育工作情况。展台上摆放着《中国历史》《品德与公民》等教材，习近平拿起教材仔细翻看。习近平表示，教材是爱国主义教育的重要载体，特别行政区政府同内地合编教材的做法值得充分肯定。要鼓励更多学校使用新教材，让老师们把教材讲好、讲活，深入人心。

习近平还观看了学校科技创新作品的展示，听取学生介绍科创作品《长城的故事》和导盲杖、夜间智慧泊车系统等，并与学生互动交流。他说，同学们的作品很有创意，令人印象深刻。希望学校不断优化课程设置，探索开拓更有利于培养科技创新人才的教育方式。

学校礼堂里，濠江中学师生代表，澳门非高等教育学校校长、历史科教研组长、德育主任正在观摩以“‘一国两制’与澳门”为题的中国历史公开课。

习近平走进礼堂，全场起立，热烈鼓掌。习近平向大家挥手致意并就座观摩。公开课结束后，在师生们热烈掌声中，习近平走到学生中间即席发表重要讲话。他说，濠江中学是一所具有悠久爱国传统的学校。今年5月收到英才学校小朋友的来信，浓浓的爱国情怀、爱国主义精神跃然纸上，让我很受感动。濠江中学的光荣历史也映照出了广大澳门同胞始终秉持的深厚爱国情怀。爱国主义为澳门贯彻落实“一国两制”打下了坚实的社会政治基础，使“一国两制”实践始终沿着正确的方向前进，结出繁荣昌盛发展的累累硕果。

习近平表示，今天这节课意义非凡、有

的放矢，抓住了历史的要点和教育的要害。要牢牢守住爱国主义的基础，就要了解历史。作为一个中国人，一定要了解我们民族的历史。“腹有诗书气自华”。14亿中国人民凝聚力这么强，就是因为我们拥有博大精深的中华文化、中华精神，这是我们文化自信的源泉。了解我们5000年延续不绝的历史，就能自然形成强烈的民族自尊心和民族自豪感。了解鸦片战争以来的民族屈辱史，才能理解中国人民对于民族伟大复兴的强烈愿望。今年是新中国成立70周年，我们每个人都为新中国取得的辉煌成就感到自豪，更加坚定了对国家发展道路的信心。澳门回归祖国20年来发生了巨大变化，可谓“天翻地覆慨而慷”，这让澳门同胞更加懂得“一国两制”的根本在于“一国”，更加珍惜今天的良好局面，增强开创美好未来的决心。

习近平指出，爱国主义教育兹事体大，希望特别行政区政府教育部门和学校担负起主体责任，在已有基础上再接再厉，把爱国主义教育做得更好。相信澳门青年人必将成为有为的一代、值得骄傲的一代，成长为澳门和国家的栋梁之才。

习近平讲话结束后，全体师生报以热烈的掌声。

离开校园时，师生们围拢过来，向习近平主席热情问好。学生们向习近平赠送了专门制作的《习近平主席回信纪念专刊》，习近平祝同学们学习进步、健康成长，并同大家挥手告别。

丁薛祥、王晨、张又侠、王毅、马晓晖等参加活动。

习近平会见澳门特别行政区 行政、立法、司法机关负责人

新华社澳门12月19日电 国家主席习近平19日下午在澳门会见澳门特别行政区行政、立法、司法机关负责人。

习近平指出，5年来，在崔世安行政长官带领下，澳门行政、立法、司法机关严格依照宪法和基本法办事，认真履职尽责，付出了辛勤劳动，取得了累累硕果，交出了一份让中央满意、让澳门居民满意的答卷。中央政府对大家的工作是充分肯定、高度评价的。

习近平强调，澳门特别行政区行政、立法、司法机关的良性互动实践更加说明了一个道理，就是必须始终坚持、坚决维护基本法确立的特别行政区以行政长官为核心的行政主导体制。这个体制好就好在既能有效发

扬民主又能避免内耗，行政、立法、司法机关既各司其职又相互协同，大家心往一处想，劲往一处使，共同朝着建设澳门美好家园的目标努力奋斗，共同推动“一国两制”实践行稳致远。

习近平希望大家不管今后在什么岗位上，都一如既往地支持行政长官和特别行政区政府的工作，一如既往地“一国两制”事业贡献智慧和力量。

丁薛祥、王晨、张又侠、王毅、马晓晖等参加会见。澳门特别行政区行政长官崔世安也参加会见。

习近平会见全国政协副主席何厚铨

新华社澳门12月19日电 国家主席习近平19日下午在澳门会见全国政协副主席何厚铨。

习近平对何厚铨表示，你作为澳门特别行政区第一、二任行政长官，为特别行政区建设发展打下了很好的基础，“系好了第一粒扣子”。你担任全国政协副主席后，继续为澳门“一国两制”事业和国家现代化建设事业尽心竭力。中央对你的工作是充分肯定的。希望你全力支持新一任行政长官和新一届特别行政区政府开好局、起好步，继续重视青少年工作，引导他们增强国家意识、培育家国情怀，使爱国爱澳核心价值在澳门薪火相传。

何厚铨感谢习近平对他的关心和鼓励。他表示，请主席放心，我一定会尽心竭力支持新一届特别行政区政府做好工作，引导年轻一代增进对国家的认识和认同，进一步筑牢爱国爱澳的社会政治基础，在中央政府支持下，创造澳门更加美好的未来。

丁薛祥参加会见。

习近平会见澳门社会各界代表人士

新华社澳门12月19日电 国家主席习近平19日下午在澳门亲切会见澳门社会各界代表人士并发表重要讲话。

习近平说，澳门回归祖国20年来取得了令人自豪的成就，实现了“小而富”“小而劲”“小而康”“小而美”，在小小的桌子上唱出了精彩的大戏。这些成就的取得，凝结了全体澳门居民的智慧和辛劳。我向你们和澳门社会各界的朋友，表示衷心的感谢和崇高的敬意。

习近平指出，前不久，第八期“澳门青年人才上海学习实践计划”全体学员给我来信提到，从学习实践中深刻感受到我们的国家制度是符合实际、与时俱进的，他们有信心把“一国两制”的制度优势坚持好、发展好、完善好。这充分展现出澳门新一代爱国爱澳、自信自强的精神风貌，让我十分欣慰。

习近平会见林郑月娥

新华社澳门12月19日电 国家主席习近平19日下午在澳门会见前出席庆祝澳门回归祖国20周年活动的香港特别行政区行政长官林郑月娥和部分政府官员。

习近平表示，中央充分肯定林郑月娥行政长官在非常时期展现出的勇气和担当。林郑月娥行政长官到北京述职时，提出了香港特别行政区政府下一步工作的设想，中央都

完全支持。希望香港特别行政区政府各个部门继续在行政长官领导下，各司其职，密切配合，形成合力，共同把香港的事情办好。林郑月娥感谢习近平主席的接见，表示一定会带领特别行政区政府继续做好止暴制乱工作，尽快恢复香港的社会秩序。

丁薛祥、王晨、张又侠、王毅、马晓晖等参加会见。全国政协副主席何厚铨、澳门特别行政区行政长官崔世安、候任行政长官贺一诚也参加会见。

习近平会见澳门特别行政区纪律部队代表

新华社澳门12月19日电 国家主席习近平19日下午在澳门会见澳门特别行政区纪律部队代表。

习近平表示，澳门回归祖国之后迅速并彻底扭转回归前治安不靖的状况，使澳门成为世界上最安全的城市之一。这是个了不起的成就。澳门纪律部队为此付出艰苦努力，做了大量工作，值得充分肯定和高度赞扬。

习近平强调，纪律部队肩负着维护国家安全、澳门安全的重要职责，必须增强国家意识，树立底线思维，保持高度警惕，坚决防范和打击任何危害国家主权安全、挑战中央权力和基本法权威以及利用澳门对内地进

行渗透破坏的行为。必须坚持严正执法，不论什么组织、什么人以什么借口、什么方式冲击法治、破坏秩序，也不管面对什么样的复杂形势和什么样的外部压力，都要坚毅、勇敢，专业地作出有效处置。

习近平希望大家始终牢记职责使命，忠于国家，守护澳门，服务市民，全力支持行政长官和特别行政区政府依法施政，当好“一国两制”在澳门成功实践的坚强卫士。

丁薛祥、王晨、张又侠、王毅、马晓晖等参加会见。澳门特别行政区行政长官崔世安也参加会见。

庆祝澳门回归祖国20周年文艺晚会举行

习近平出席观看

新华社澳门12月19日电 依依濠江情，拳拳中国心。庆祝澳门回归祖国20周年文艺晚会19日晚在澳门东亚运动会体育馆举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看了演出。

演出现场灯光璀璨，欢乐喜庆。舞台正中，光影勾勒的巨型莲花景观绚丽绽放。20时许，欢快的乐曲声响起，习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区行政长官崔世安和夫人霍慧芬陪同下，步入晚会现场。全场观众起立鼓掌，热烈欢迎习近平的到来。

鼓乐齐鸣，热闹欢腾的南粤舞狮表演拉开晚会序幕。《我和我的祖国》《七子之

歌》等经典歌曲抒发爱国爱澳的无限深情，多媒体情景讲述《光明的故事》以独特视角表现了澳门回归20年来的辉煌成就。刚毅雄健的功夫表演《濠江雄风》、慷慨激昂的经典诗词朗诵《少年中国说》展现出自强不息的奋斗精神和中华优秀传统文化在澳门的传承弘扬。深具传统韵味的粤剧与南音表演，活力四射的现代舞和热情奔放的葡式风舞，描绘出澳门中西文化荟萃交融的独特魅力。情景讲述《温馨一刻》，表达了澳门同胞对习近平主席的爱戴之情。歌曲《大湾区之美》《莲成一家》《乘风破浪再出发》等唱出了心手相牵、共同逐梦的美好愿景。整台晚会

精彩纷呈，高潮迭起，赢得观众们阵阵掌声。

晚会最后，习近平在崔世安和澳门特别行政区候任行政长官贺一诚陪同下走上舞台，同主要演职人员一一握手，并同全场观众一起高唱《歌唱祖国》，祝愿伟大祖国繁荣昌盛，祝福澳门明天更加美好。晚会气氛被推向高潮，歌声和掌声汇成欢乐的海洋。

丁薛祥、王晨、张又侠、王毅、马晓晖等同场观看演出。

全国政协副主席何厚铨、香港特别行政区行政长官林郑月娥，以及澳门各界代表和特邀嘉宾等观看演出。